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Orientering ved Keld Balmer Hansen, kha@km.dk 

Gamle gravsten på kirkegårdene 

Nogle af de gravsten, der står på kirkegår-
dene ved Østrup, Skeby og Gerskov kirker 
er meget gamle. Sommetider er der ikke 
længere nogen, der betaler til gravstedet, 
men stenene kan være så specielle eller så 
gamle, at de fortsat står på kirkegården. 
 
Især på Skeby kirkegård er der mange 
gamle gravsten. Mange af dem er sat ud til 
en side, hvor de står i lange lige rækker.  
 
Nogle få af de gamle gravsten har fået 
betegnelsen ”bevaringsværdige gravsten”. 
Det gælder for de bevaringsværdige grav-
sten, at de ikke - som andre gamle grav-
sten - kan fjernes. De skal bevares for ef-
tertiden.  
 
I Østrup kirkes våbenhus står flere beva-
ringsværdige ”gravsten” af træ (se forsi-
den). Og stenen ovenfor, der står på Skeby 
kirkegård, er også registreret som en beva-

Bevaringsværdig gravsten på  
Skeby kirkegård 

ringsværdig gravsten. På stenen står der: 
”Minde over Gaardmand Hans Christian An-
dersen, født i Hessum 26. juni 1850, død 
samme sted 15. marts 1906, og Hustru Pe-
tra Kirstine, født Larsen, født 4 november 
1850, død 10. marts 1914. Gensynet er vort 
Haab”. Øverst på stenen er der en medaljon, 
der viser en engel med en gravsten og et 
kors. 
 
Både stenens alder, teksten og medaljonen 
har været med til at gøre stenen bevarings-
værdig, og derfor skal menighedsrådet sørge 
for, at den er i en god stand. 
 
Spørgsmål til dig som læser 
Men så er der alle de gamle gravsten, der 
ikke er bevaringsværdige, og som især på 
Skeby kirkegård er stillet op i lange lige ræk-
ker. Mon de sten har betydning for dig, kæ-
re læser? Er det mon sten, som du opsøger, 
eller hvad tænker du om dem? Dette ønsker 
menighedsrådet at blive klogere på. SKRIV 
DERFOR MEGET GERNE DIT SVAR til mig, 
der har skrevet artiklen, på kha@km.dk 

Gamle gemte gravsten på Skeby kirkegård 
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Kalender 

Frokostklubben for mænd 
Tirsdag den 3. februar kl. 11 - 13: 
Leif Sigvardt fra Korup fortæller om sine 
år som jægersoldat og årene inden for 
politiet. 
 
Tirsdag den 3. marts kl. 11 - 13: 
Vi besøger SANOVO TECHNOLOGY A/S, 
der eksporterer rugemaskiner til hele ver-
den, og som ligger på Datavej 3, 5220 
Odense SØ. 
 
Vi mødes på virksomheden klokken 11 og 
får en rundvisning. Man tager madpakken 
med, og der sørges for drikkevarer. 
 
Hvis du møder op i Østrup præstegård 
senest ½ time før, arrangeres fællestrans-
port derfra. 

3. 
FEB 

3. 
MAR 

2. 
APRIL 

Skærtorsdag kl. 19.00  
i Gerskov kirke 

1. 
FEB 

Kyndelmisse i  
Østrup kirke 

1. februar kl. 19.00 er der kyndelmis-
se / lysgudstjeneste i Østrup kirke. 

Kyndelmisse handler om Jesus som det lys, 
der sejrer over mørket og er samtidig en 
fejring af, at vi er halvvejs gennem vinte-
ren. Gudstjenesten er smuk: vi går med lys, 
og efter gudstjenesten er der pandekager til 
alle. 

Tal med præsten 

Det kan være en god ide at tale med præ-
sten.  

Præsten har tavshedspligt og samtalerne er 
gratis. 

Ring eller skriv til Keld B. Hansen på tlf. 23 
47 41 44 / kha@km.dk eller til Neel Christi-
ansen på tlf. 30 33 84 34 / npc@km.dk for 
at få en samtale. 

24. 
MAR 

Menighedsrådsmøder 
Den 18. februar kl. 19.00 og den 24. marts 
kl. 19.00 afholder Østrup-Skeby menigheds-
råd menighedsrådsmøder. Møderne er of-
fentlige, og derfor er du velkommen til at 
møde op og se, hvad der sker i dit lokale 
menighedsråd. 

Sted: konfirmandstuen ved Østrup præste-
gård, Præstevejen 8 i Østrup. 

18. 
FEB 

MEDLEMMER AF Østrup-Skeby  
menighedsråd:  
 

Olle Fisker (formand), Steen Risum, Kirsten 
Broe, Ebbe Brøns, Anne-Marie Jensen, 
Yvonne Durup, Esther B. Sørensen, Sheryl 
Nielsen, Kaj Hovhave, Marianne Risum, 
Neel Christiansen og Keld B. Hansen 
 

Kirkeværge: Gorm Skousen 

Deltag i gudstjenesten skærtorsdag aften, 
som er den aften, hvor Jesus indstifter nad-
veren.  

Efter gudstjenesten serveres vin, vand, kaffe 
og lidt at spise. Deltagelse er gratis, og der 
er ingen tilmelding. 

Ideer til kirken er velkomne… 
Hvis du har ideer og forslag til, hvad der 
skal foregå i kirken, er du velkommen til at 
skrive eller ringe til præsten, Keld, på 
kha@km.dk / 23 47 41 44 
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Artikel ved Neel Praefke Christiansen 

Kongens nytårstale 

Kongeord 
Kong Frederik X har nu været konge i to år. 
Jeg husker endnu, hvordan der, inden Fre-
derik blev udråbt til konge, var meget snak 
om, hvilket valgsprog han ville vælge. 
Dronning Margrethes valgsprog var ’Guds 
hjælp, folkets kærlighed, Danmarks styrke.’ 
Og snakken gik især på, hvorvidt Frederik 
ville inddrage ’Gud’ i sit valgsprog, eller om 
det ville blive mere folkeligt. 

Frederiks valgsprog blev: ’Forbundne, for-
pligtet, for kongeriget Danmark.’ Frederik 
kalder dog ikke ordene for et valgsprog, 
men for ’KONGEORD’. Det, synes han, pas-
ser bedre til tiden. 

Kristendom og næstekærlighed 
Der har været meget debat om, hvilken 
plads kristendom ville få i kong Frederiks 
offentlige optræden. Nogle har ment, at 
han ikke ville give emnet meget plads. 

I kongens nytårstale var der tres ord om 
kristendom. Jeg citerer: 
”Vores kristne kulturarv byder os at være 
kærlige – ikke kun mod vores nærmeste, 
men mod vores næste. Dén næste, som 
både er dem, vi har valgt til i livet, og dem, 
vi har forbigået eller taget afstand fra. Deri 
ligger udfordringen. Vores opgave er at 
finde rum i vores hjerter til at være næn-
somme – også når det falder os svært.” 

Frederik rammer her noget af det mest væ-
sentlige i kristendommen – nemlig næste-
kærligheden. Man kan dårligt forestille sig 
kristendom uden buddet om næstekærlig-
hed. Frederik kalder det en opgave og en 
udfordring. Det er jeg meget enig i. 
 
Og når Frederik henviser til den danske 
kulturarv, så rammer han også bredt i be-
folkningen. Han henvender sig ikke kun til 
de troende, men også til dem, der siger, at 
de ikke tror, men at de hylder de kristne 
værdier. 

Livets vekslen 
Nytårstalen indeholdt mange andre aspekter 
end det kristne, og meget handlede om, at 
tilværelsen ændrer sig, og at noget er under 
forandring. At livets vekslen er vores lod. 
Det tror jeg, at vi alle kan være enige i. 

Jeg tænker, at mange af os er bekymrede 
for, hvordan verden vil ændre sig i de kom-
mende år. Og dukker frygten op, så tror 
jeg, at udfordringen i forhold til opgaven om 
stadig at være kærlige – eller nænsomme – 
kan blive stor. Frygt og kærlighed går ikke 
godt i spænd sammen. 

Næstekærligheden 
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Køb Poul Broes bog om  
Gerskov kirke! 
Bogen er udkommet i anledning af Gerskov 
kirkes 100-års jubilæum og fortæller meget 
spændende kirkens historie og lokalhistorie. 
Bogen kan købes i vores kirker (Østrup, 
Skeby og Gerskov) samt i Otterup boghan-
del. 

Sennepsfrøet vokser, og sådan har Guds rige 
evnen til at vokse 

Guds rige 
Selv finder jeg hjælp i blandt andet nogle af 
Jesus’ lignelser om Guds rige. Fx lignelsen om 
kornet, der, når først det er sået, spirer og 
vokser, uden at bonden gør noget, og lignel-
sen om det lille sennepsfrø, der vokser, og 
bliver stort. Ikke som et stort træ, men det 
vokser vildt, nærmest som ukrudt. – Lignel-
serne er fra Markusevangeliet, kapitel 4 vers 
26-32. Teksten bliver læst i kirken søndag 
den 8. februar. 

Guds rige kan for mange være et uklart be-
greb. Er det noget, der er eller kommer her 
på jorden, eller er det først efter døden, at vi 
kan møde Guds rige? Jeg tænker, at Guds 
rige er der, hvis vi kan opfatte det. Og så 
forestiller jeg mig, at Helligånden arbejder i 
den enkelte på en måde, der fremmer evnen 
til at opfatte Guds rige. Men disse ting kan 
opfattes på mange måder. 

Jesus sammenligner Guds rige  
med det, der vokser 

Tid og evighed 
Det vigtigste for mig er, at Guds rige er 
evigt. Det kan være, at vi ikke i tiden kan få 
øje på det, men vi kan ikke få det til at for-
svinde. Frygt kan skygge for kærlighed, men 
ikke til evig tid. 

En sådan påstand – eller sikkerhed – kræver 
tro. Måske ikke nødvendigvis en fast kristen 
tro, men i det mindste en tro på, at det go-
de altid i sidste ende sejrer over det onde. 
Og – som kristen kulturarv – at det hele ikke 
kun handler om os selv. At vi – trods frygt – 
må møde næsten så kærligt eller nænsomt, 
som vi formår. Det er en opgave – og når 
frygten skygger – en stor udfordring. 
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Orientering ved Keld Balmer Hansen 

Rejsehold og lysglobe 
Vidste du, at vi lokalt har det, der hed-
der Rejseholdet? Det findes i kirkerne, 
og Rejseholdet er frivillige, der giver 
en hånd med ved gudstjenesterne om 
søndagen. 

Vi har et hold af frivillige, der skiftes til at 
påtage sig opgaver ved gudstjenesterne. 
Sådan et hold består af cirka 4 personer.  

De står klar ved indgangen til kirken, og de 
deler salmebøger ud til dem, der kommer i 
kirken. De sørger samtidig for, at folk kan 
føle sig velkomne. Det skal helst føles rart 
at komme i kirke. 

Når gudstjenesten er i gang, synges sal-
mer, som Rejseholdet har været med til at 
vælge. 

Og når der læses tekster op, plejer det at 
være folk fra Rejseholdet, som gør det. 
Som fx Lene Larsen, som du ser på billedet. 
Dem, der læser tekster op, plejer at sige, at 
det betyder meget for dem at læse. De 
oplever, at de er mere med i det, der fore-
går. 

Lene Larsen fra Rejseholdet læser 

Før hver læsning står jeg som præst ved 
siden af læseren og forklarer kort, hvad 
teksten handler om. Indimellem kan det jo 
være en smule udfordrende at forstå en 
bibelsk tekst, der måske er mere end 2000 
år gammel. 

Hvis beskrivelsen af Rejseholdet har givet 
dig lyst til at se Rejseholdet og gudstjene-
sten i praksis, er du altid meget velkommen.  

Der er lysglober i både Østrup,  
Skeby og Gerskov kirke 

Lysglober 
I mere end ti år har der været lysglober i 
både Østrup, Skeby og Gerskov kirke. En 
lysglobe er formet som en globus, og ved 
lysgloben kan du tænde et lys og sætte det 
i lysgloben samtidig med, at du beder en 
bøn for alt fra de helt nære ting og til hele 
verden. 

Alle tre kirker er åbne i dagtimerne, (8.30 - 
16.30 i vinterhalvåret og 8 - 17.30 i som-
merhalvåret) så hvis du vil, kan du bare gå 
ind og tænde et lys og bede en bøn.  

Og så kan man blive siddende i kirken, 
indtil man igen har lyst til at gå ud. Kirker-
ne opleves af mange som fantastiske ste-
der, hvor der er mulighed for ro og tid til 
eftertanke. 
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Fastelavnstraditionen i Skovløkkeområdet  

Artikel ved Gry Maling Loehr og forældrerådet på Skovløkkeskolen 

Søndag den 15. februar 2026  
kl. 9:15-14:30 

 
Skovløkkeskolens fastelavnsindsamling  
På fastelavnssøndag er der tradition for at 
elever fra Skovløkkeskolens 4., 5. og 6. klas-
se går fastelavnsoptog fra hus til hus i Skov-
løkkeområdet. Her samler de penge ind til 
den følgende fastelavnsfest, som i år ligger 
anden tirsdag efter fastelavnssøndag, på 
Skovløkkeskolen.  
 
Traditionen om fastelavnsoptoget stammer 
fra gammel tid. Man mener, at traditionen 
har sin rod i Østjylland med inspiration fra 
Treårskrigen. Men også her i Skovløkkeområ-
det findes der billeder fra fastelavnsoptog fra 
begyndelsen af 1900-tallet. Karlene fra områ-
dets gårde red fastelavnssøndag optog fra 

sted til sted. De var til hest, som pigerne på 
gården havde pyntet, og karlene var i ma-
skeradetøj. Ofte var optoget ledsaget af 
hornmusik og optoget stoppede ved hvert 
hus og fik æbleskiver, boller og andet godt. 
Fastelavnssoldaterne indsamlede ligeledes 
penge og mad for at kunne afholde den 
årlige fastelavnsfest. Fastelavnsoptoget 
havde stor betydning for fællesskabet i de 
små landsbysamfund. Det siges, at hvis 
man ikke fik besøg af fastelavnssoldaterne, 
var man ikke rigtig accepteret af lokalsam-
fundet. 
 
Det er denne gamle tradition fra landsby-
samfundet, som igennem generationer er 

Fastelavn 1939-44. Rytterne er opstillet på gården Niels Andersens Gyden 6 hos  
Aksel og Agnethe Andersen. Billede fra arkiv.dk (https://arkiv.dk/vis/1180658) 
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blevet Skovløkkeskolens form for faste-
lavnsoptog. Eleverne er iført hvide skjor-
ter, skråhuer og skråbånd. Der er ligeledes 
en konge og en nar i følget. Børnene går 
på 4 ruter (hvis der er børn nok): Østrup, 
Klintebjerg, Gerskov/Hessum/Ølund og 
Ørritslev/Ørritslev Skov. 
 
Musikken leverer børnene selv, idet de 
forinden har øvet sig på ” I alle de riger og 
lande” og ”Jeg elsker de grønne lunde”.  
 
Hvert hus giver sit bidrag til den årlige 
fastelavnsfest. De penge, der måtte være 
tilovers, går til bolde og andet udstyr til 
børnenes hverdag på skolen.  
 
Indsamlingen i Skovløkkeområdet ligger 
søndag den 15. februar fra klokken 9:15 
og slutter igen senest kl. 14:30. I år er der 
desværre ikke børn nok til Gerskov/
Hessum/Ølund-ruten. (For donation se 
nedenfor). 
 

Fastelavnssoldater i Klintebjerg, februar 2020 

Tag godt imod vores tapre fastelavns-
soldater – giv dem et smil og måske en 
lille skærv til deres fest. 
 
Med venlig hilsen 

 
Afdelingsforældrerådet på  

Skovløkkeskolen 
(Kontakt: Gry 28973158) 
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 Tilflytterinterview ved Keld Balmer Hansen 

Fra Stavanger til Gerskov 

På Gerskov Bygade nummer 20 ligger 
en meget gammel og en meget flot 
stråtækt gård. Gården er 4-længet, og 
den er sandsynligvis bygget i 1696. På 
gården bor Anne Svendsen og Espen 
Søberg, der sidste år tog springet og 
flyttede fra Stavanger i Norge til Ger-
skov.  
 
Anne og Espen er meget gæstfrie, og de 
stiller gerne op til et tilflytterinterview. Der-
for sætter vi os i deres smukke stue, hvor 
der er højt til loftet og masser af kunst på 
væggene. 
 
Børn og børnebørn i Norge og Irland 
Anne og Espen fortæller, at de har boet i 
Stavanger i 30 år. De har fem børn og seks 
børnebørn. Tre af deres voksne børn bor i 
Norge, mens de sidste to bor med deres 
familier i Irland. Så på en måde bor vi i 

midten, siger de, og vi er privilegerede 
ved, at familen ofte besøger os her i Ger-
skov.   
 
Et arbejdsliv som lærer og økonom 
Anne har i alle årene i Stavanger arbejdet 
som lærer. Hun fortæller, at hun har haft 
et dejligt arbejdsliv, og at hun for to år 
siden gik på pension. 
 
Espen har i 40 år arbejdet som økonom i 
olieindustrien. Først har han arbejdet for 
Statoil, der senere blev til Equinor, og i 
sine sidste arbejdsår har han arbejdet for 
Shell. Espen stoppede sidste år med at 
arbejde. 
 
Enige om at flytte til Danmark 
Espen og Anne var begge glade for deres 
arbejdsliv i Stavanger, men de sidste man-
ge år har de også været enige om, at de 

Anne Svendsen og Espen Søberg er flyttet til Gerskov 
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Indgangsporten 

Stuehuset 

ikke skulle være pensionister der. For det 
regner meget i Stavanger, fortæller de. Det 
regner cirka tre gange så meget som her, 
og samtidig blæser det meget, og derfor er 
det som regel håbløst at færdes udenfor 
med en paraply.  
 
For de to var det naturligt at se mod Dan-
mark som det sted, hvor de skulle tilbringe 
deres pensionisttilværelse. De havde nemlig 
allerede boet i Danmark i årene 2008 - 
2011. Dengang boede de i København, hvor 
Espen arbejdede for Shell, og hvor Anne var 
lærer for børn i Københavns Nordvestkvar-
ter. De tre år i Danmark havde været så 
gode, at de drømte om at komme tilbage 
hertil. 

 
Det endte med huskøb i Ger-
skov 
Derfor startede de allerede i 2014 
med bruge deres ferier på at se sig 
om efter et hus i Danmark. I be-
gyndelsen så de på huse på Sjæl-
land. Men året efter så de på huse 
på den sydlige del af Fyn. Og i 
2016 så de på huse på Nordfyn.  
 
En dag kom de til gården på Ger-
skov Bygade 20. De faldt for den, 
og besluttede sig i foråret 2017 for 
at købe den. 
 
Fra sidst i 2018 til sommeren 2019 

renoverede håndværkere store 
dele af huset og gjorde det klar til 
indflytning. Derefter har Anne og 
Espen brugt alle deres ferier på 
deres nye hus i Gerskov. De har 
fældet træer og fået styr på ha-
ven, og de har anlagt terrasser og 
mange andre ting. Anne forklarer, 
at det har krævet meget af dem 
begge, men de siger ligesom Pippi 
Langstrømpe, at ”det har vi ikke 
prøvet før, så det kan vi nok kla-
re”.                  
 
Efter mange års forberedelser og 
efter at være gået på pension, 

 
kunne de i maj 2025 bosætte sig i Gerskov. 
Siden da har de oplevet en hverdag, hvor der 
altid er noget, man kan tage sig til. Der er 
altid små og store projekter ude og inde, som 
man kan gå i gang med, men det passer dem 
begge to rigtig godt. For det er både godt og 
sjovt, at der altid er ting, man skal tage sig til. 
Det er sjovt at være aktiv, fortæller de. 
 
Lærer naboerne og egnen at kende 
Og så er det sjovt at lære egnen og naboerne 
at kende. De har haft besøg af flere af nabo-
erne, og de har inviteret på spisning, for i 
Norge inviterer man gerne nye bekendte på 
spisning. De er også selv blevet inviteret ud. 
Og så har de været rundt og se, hvad der 
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Den side af gården, der vender ud mod  haven 

På bjælken under vinduet står årstallet 1696 

rører sig i lokalområdet. Espen var sidste 
sommer til ølsmagning ved Skeby Gymna-
stikforenings sportsfest, og de kommer 
begge cirka en gang om måneden i Skalle-
værket i Klintebjerg.  
 
Desuden skal de snart til fællesspisning i 
Lunde forsamlingshus, og derefter skal de 
til fællesspisning i Egense forsamlingshus.  
 
Vi har også stiftet bekendtskab med Café 
Rosengård, der ligger i Bårdesø. Det er et 
meget hyggeligt sted med god mad, og 
om sommeren kan man lytte til jazz.  
 
Så går vi også gerne i teateret i Odense, 
og vi er gået til koncerter i Svendborg og 
København og Aalborg. Vi er også meget 
interesserede i kunstudstillinger, og vi kø-

rer gerne til Sjælland 
eller til Jylland for at se 
på kunst. 
 
Forskelle mellem Dan-
mark og Norge 
Set med norsk målestok 
er Danmark jo et lille 
land med små afstande. 
Og derfor synes vi ikke, 
at der er så langt, hvis 
man skal køre til Køben-
havn eller til Aalborg.  

Vi har lagt mærke til, at man i 
Danmark synes, at der er langt 
fra de større byer og ud til yder-
områderne. Derfor taler man så 
meget om udkantsdanmark. Det 
må vi trække lidt på smilebån-
det af, for vi synes ikke, at det 
med udkantsdanmark er noget 
at snakke om. Især ikke hvis 
man sammenligner med Norge, 
hvor der især i Nordnorge er 
meget langt mellem folk. Der er 
problematikken en helt anden. 
 
Vi synes det er interessant at 
sammenligne Danmark med 

Norge. Vi er jo på mange måder meget ens. 
Men der er også forskelle. Vi synes fx, at man i 
Danmark er meget gode til at værne om tradi-
tionen. I Danmark synger man meget, og 
rundt omkring i skolerne starter man dagen 
med morgensang. Det synes vi er meget posi-
tivt, for sådan er det desværre ikke i Norge. 
Der synger man desværre meget sjældent 
sammen.  
 
Efter et par timers samtale bryder jeg op og 
siger tak. Det har været hyggeligt, og vi kunne 
være fortsat meget længere, men jeg må 
hjem for at skrive til kirkebladet.  
 
Det har været spændende at møde Anne og 
Espen, som er to meget engagerede menne-
sker, og som du, kære læser, kan glæde dig til 
at møde.  



Døbte: 
Noah Erik Zoega 
Georg Kalmoukis Thomsen 

Døde: 
Karen Høyer 
Niels Andersen 
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GUDSTJENESTER I GERSKOV, SKEBY OG ØSTRUP KIRKER 

Hvornår Gerskov Skeby Østrup 

Søndag 1/2 Kyndelmisse/lysgudstjeneste  KBH   19.00 

Søndag 8/2                                           NPC  11.00  

Søndag 15/2                                          NPC   11.00 

Søndag 22/2                                         KBH   10.30   

Søndag 1/3                                           KBH   10.30 

Søndag 8/3                                           NPC  10.30  

Søndag 15/3                                          NPC   10.30 

Søndag 22/3                                          NPC 11.00   

Palmesøndag 29/3                                 NPC   10.30 

Skærtorsdag 2/4                                    KBH 19.00   

Langfredag 3/4                                      NPC  10.30  

Påskedag 5/4                                        KBH   10.30 

2. påskedag 6/4                                     NPC 11.00   


